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Юрый СЯНЬ КО, 
стар шы ня Дзяр жаў на га 
мыт на га ка мі тэ та:

«Мы ары ен та ва ны на 
мак сі маль нае са дзей ні чан не 
біз не су. Асноў най фор май 
уза е ма дзе ян ня з'яў ля юц ца 
па ся джэн ні гра мад ска-
кан суль та цый на га
са ве та пры ДМК. 
Па сут нас ці, гэ та ра бо чая 
пля цоў ка для аб мер ка ван ня 
пра ек таў нар ма тыў ных 
пра ва вых ак таў, 
а так са ма экс пе ры мен таў, 
якія іні цы і ру юц ца 
ў мыт най сфе ры. 
Асноў ная за да ча гэ та га 
са ве та — пры цяг нен не 
біз нес-су поль нас ці да раз гля ду 
пра ек таў нар ма тыў ных 
пра ва вых ак таў, 
рас пра ца ва ных ор га нам 
дзяр жаў на га кі ра ван ня».

ЦЫТАТА ДНЯ

Асаблівая роля 
літаратуры

Удзель ні кам ХХІV 
Мін скай між на род най

 кніж най вы ста вы-кір ма шу, 
Між на род на га 

сім по зі у ма лі та ра та раў 
«Пісь мен нік і час»

Да ра гія сяб ры!
Ві таю ўдзель ні каў і гас цей 

ХХІV Мін скай між на род най 
кніж най вы ста вы-кір ма шу, 
Між на род на га сім по зі у ма лі-
та ра та раў «Пісь мен нік і час».

Лі та ра ту ра ады гры вае вы-
ключ ную ро лю ў вы ра шэн ні 
агуль на на цы я наль ных за дач, 
за ха ван ні ду хоў най спад чы ны, 
ак ты ві за цыі дыя ло гу куль тур. 
Ваш маш таб ны фо рум слу-
жыць аў та ры тэт най пля цоў-
кай для аб ме ну ідэ я мі, пры мае 
шмат лі кіх гас цей з бліз ка га і 
да лё ка га за меж жа.

Глы бо ка сім ва ліч на, што 
дзя ку ю чы вы ста ве тэ ма 500-
год дзя ўсход не сла вян ска га 
кні га дру ка ван ня на бу дзе шы-
ро кае між на род нае гу чан не. 
Ме на ві та наш зям ляк Фран-
цыск Ска ры на пяць ста год-
дзяў та му вы даў «Псал тыр» 
на ста ра бе ла рус кай мо ве, 
рас па чаў шы гіс то рыю ай чын-
най кні гі.

Упэў не ны, гэ та ме ра пры-
ем ства па слу жыць раз віц цю 
дру ка ва на га сло ва і ўзба га-
чэн ню на шай на цы я наль най 
лі та ра тур най тра ды цыі.

Жа даю ўсім па спя хо вай 
пра цы, на тхнен ня і плён на га 
су пра цоў ніц тва.

Прэ зі дэнт
 Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Фа таль ныя 
воль ты

1 чэр ве ня мі ну ла га го да ра тавальні кі вы еха лі ту шыць па жар у 
шмат ква тэр ным до ме ў па сёл ку Вя лі кая Бе рас та ві ца. У ад ной з 
ква тэр за га рэў ся тэ ле ві зар. Пас ля вы свет лі ла ся, што яго не за доў-
га да ўзга ран ня гля дзеў гас па дар ква тэ ры. Ён вы клю чыў устрой-
ства і пай шоў на кух ню. Вы клю чэн не ака за ла ся ня поў ным —
вы яві ла ся, што тэ ле ві зар зна хо дзіў ся ў рэ жы ме ча кан ня. Праз 
не ка то ры час пен сі я нер па чуў пах га ру. Ві ноў ні кам па жа ру стаў 
блок сіл ка ван ня апа ра та, у якім ад бы ло ся ка рот кае за мы кан не. 
Доб ра яшчэ, што гас па дар ква тэ ры ака заў ся до ма. Толь кі дзя ку-
ю чы гэ та му ўрон ад па жа ру ака заў ся мі ні маль ны.

Ча мусь ці лю дзі ду ма юць, што вы-
клю чыць той жа му зыч ны цэнтр, тэ ле-
ві зар ці кам п'ю тар — гэ та прос та на-
ціс нуць кно пач ку на пуль це і пе ра вес ці 
яго ў рэ жым ча кан ня. А за рад ку для 
ма біль на га тэ ле фо на і ўво гу ле тры ма-
юць у ра зет цы су тка мі. З ад на го бо ку, 
гэ та зруч на, ка лі спат рэ біц ца ўклю чыць 
апа рат. А з су праць па жар на га пунк ту 
гле джан ня ўсё не так доб ра. Пры бор у 
рэ жы ме ча кан ня ўсё роў на за ста ец ца 

пад на пру жан нем і спа жы вае элект ра энер гію з усі мі маг чы мы мі на-
ступ ства мі.

Але ад клю чыць усе пры бо ры ад элект рыч нас ці нель га. На прык лад, 
што ра біць з ха ла дзіль ні кам? Ад на спра ва, ка лі за га рэў ся «ста ра-
жыт ны» эк зэмп ляр кштал ту «Дняп ра», «Мін ска» ці «Са ра та ва», — 
пры клад на 10 га доў та му па кра і не пра ка ці ла ся са праўд ная хва ля 
загаранняў та кіх рэт ра-ха ла дзіль ні каў. Тут усё зра зу ме ла: гас па да-
ры не звяр ну лі ўва гі на гра ніч на да пу шчаль ны тэр мін экс плу а та цыі 
апа ра та, за што пас ля і па пла ці лі ся. А вось аў тар гэ тых рад коў стаў 
у дзя цін стве свед кам та го, як ледзь не за га рэў ся пяціга до вы апа рат. 
Па жа ру не ад бы ло ся толь кі дзя ку ю чы та му, што я поз на ўве ча ры 
чы таў кні гу на кух ні і рап там ад чуў, як ад ха ла дзіль ні ка па ча ло іс ці 
ней кае цяп ло, а сам ён дзіў на за гудзеў. Доў га не ду ма ю чы, вы цяг нуў 
віл ку з ра зет кі і пай шоў бу дзіць баць коў. Пас ля ака за ла ся, што блок 
сіл ка ван ня ледзь не на ра біў бя ды...

Не маг чы ма кож ны раз абяс точ ваць і су час ныя ста цы я нар ныя тэ ле фо-
ны, якія часта пад клю ча юц ца да сет кі 220 вольт. Ці, на прык-
лад, роў тар, дзя ку ю чы яко му пра цуе сіг на лі за цыя. СТАР. 4

ЧА РОЎ НЫ СВЕТ ЧЫ ТАН НЯЧА РОЎ НЫ СВЕТ ЧЫ ТАН НЯ

Сён ня ад кры ва ец ца ХХІV 
Мін ская між на род ная кніж ная 

вы став а-кір маш
Ужо па тра ды цыі ў па чат ку лю та га бе ла рус кая ста лі ца ста-
но віц ца між на род най ста лі цай све ту кні гі. Так, фо рум, які 
аб' яд ноў вае ама та раў чы тан ня, спе цы я ліс таў вы да вец кай 
га лі ны, пісь мен ні каў з роз ных кра ін, рас па чы нае вы ста вач ны 
ка лян дар но ва га го да. Сё ле та кніж ная вы став а-кір маш са бра-
ла ў Мін ску вы даў цоў з 31 кра і ны, а на Між на род ны сім по зі ум 
лі та ра та раў, што пра хо дзіць у яе ме жах, пры еха лі прад стаў-
ні кі 17 лі та ра тур све ту. Га на ро вым гос цем ста ла Злу ча нае 
Ка ра леў ства Вя лі ка бры та ніі і Паў ноч най Ір лан дыі, са ма ж 
вы става-кір маш раз мяс ці ла ся ў ад мі ніст ра цый ным комп лек-
се «Бел Экс па» па ад ра се: пра спект Пе ра мож цаў, 14.

Фо рум кніж ні каў, ар га ні за ва ны Мі ніс тэр ствам ін фар ма цыі, Мін скім 
гар вы кан ка мам, ААТ «Бел кні га» і кам па ні яй «Мак бел», сё ле та ста не 
са праў ды зна ка вым. Тут мы па ба чым дыя лог лі та ра та раў Ус хо ду і 
За ха ду, сур' ёз най лі та ра ту ры нон-фікшн і дзі ця чай за баў ляль най 
кні гі, тут ад бу дуц ца важ ныя дзе ла выя пе ра га во ры і бу дуць пад пі са-
ны іс тот ныя між на род ныя да га во ры. Ад мет на, што мно гія ім прэ зы 
прой дуць пад зна кам 500-год дзя бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня. На 
пра ця гу ча ты рох дзён пра цы вы ставы-кір ма шу (а яна за вер шыц ца 
ў ня дзе лю, 12 лю та га) ад бу дзец ца больш як тры сот ні прэ зен та цый, 
су стрэч, аў то граф-се сій. Ба га тую пра гра му пад рых та ваў і Вы да вец кі 
дом «Звяз да».

Ад мет на, што мно гія ай чын ныя і за меж ныя вы даў цы пра па ну юць 
на вед валь ні кам вы ставы на быць кні гі са скід кай. Ува ход на кір маш 
тра ды цый на бяс плат ны.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by

Сім по зі ум пісь мен ні каў све туСім по зі ум пісь мен ні каў све ту  ��

СКА РЫ НА АСВЯТ ЛЯЕ 
ГУ МА НІ ТАР НУЮ ПРА СТО РУ
Сён ня ў Мін ску па чы нае сваю ра бо ту Між на род ны сім по зі ум 

лі та ра та раў «Пісь мен нік і час: 500-год дзе бе ла рус ка га 
кні га дру ка ван ня як част ка су свет най кніж най гіс то рыі».

У Бе ла русь пры еха лі паэ ты, пра за ікі, пуб лі цыс ты 
з 17 кра ін све ту. З не ка то ры мі з іх су стрэў ся наш 
ка рэс пан дэнт. СТАР. 3
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Мно гія мін скія кні га ма ны лю бяць на вед ваць ад ну з най ста рэй шых кні-
гар няў го ра да — «Бу кі ніст» (кра ма за сна ва на ў 50-я га ды мі ну ла га ста-

год дзя). Больш як за 30 га доў у кні га ганд лі шчы руе Ірэ на ГАЎ РЫЛЬ-
ЧАН КА (на фо та зле ва) — удзель ні ца мно гіх кніж ных вы стаў і кір ма-

шоў. Ірэ на Фран цаў на ах вот на дзе ліц ца сва ім во пы там з ма ла ды мі 
спе цы я ліс та мі. Воль га ЛАП ЦЁ НАК і Ка ця ры на СЛУШ КО (на фо та спра-
ва) заў сё ды пры слу хоў ва юц ца да па рад свай го во пыт на га на стаў ні ка.


